

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходить два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп

1892 г.

Ноября 1 дня

№ 21.

Подписка принима-
ется въ редакціи
Епархіальныхъ вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ офіціальный.

Отъ Якутской Духовной Консисторіи.

Отъ Якутской Духовной Консисторіи

ИЗВѢЩЕНІЕ

Многіе разночинцы, якуты и даже духовенство обращаются къ епархіальному начальству, преимущественно Преосвященному, съ просьбами по исковымъ, брачнымъ и другимъ дѣламъ безъ оплаты гербовымъ сборомъ и не прилагаютъ марокъ на отвѣты, чрезъ что замедляется исполненіе просьбъ и производится излишняя переписка, чрезъ полицейскія мѣста, о взысканіи денегъ за марки продолжаютъ иногда по году. Въ виду сего Духовная Консисторія проситъ всехъ разночинцевъ, духовенство и якутовъ прошенія свои къ епархіальному начальству по исковымъ, брачнымъ и другимъ дѣламъ (кромя дѣлъ о преступленіяхъ и проступкахъ) оплачивать гербовымъ сборомъ и прилагать марки на отвѣты. При несоблюденіи же сего просителями, всѣ ихъ просьбы будутъ оставлены безъ разсмотрѣнія.

Отдѣль неофициальный.

Освященіе новаго зданія для классовъ епархіального женскаго училища съ домовою церковію.—Рѣчь, сказанная Преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ, Епископомъ Якутскимъ и Вилюйскимъ, 6 сентября 1892 г.—Извлеченіе изъ журналовъ съѣздовъ духовенства Якутской епархіи (съ 1871 по 1890 г.) (продолженіе).

Освященіе новаго зданія для классовъ епархіального женскаго училища съ домовою церковію.

Въ № 1-мъ Якутскихъ епархіальныхъ вѣдомостей настоящаго 1892 года было напечатано нѣсколько словъ по поводу освященія училищнаго зданія, распространеннаго пристройкою къ нему новой половины зданія для классныхъ комнатъ Якутскаго епархіального женскаго училища.—Причемъ было упомянуто, что постройка новаго отдѣльнаго зданія для болѣе помѣстительныхъ классныхъ комнатъ съ домовою церковію, предполагается быть начатою, при помощи Божіей, съ осени 1892 года или же съ весны 1893 года. Но по причинѣ тѣсныхъ классныхъ и спальныхъ комнатъ, при постоянно увеличивающемся числѣ воспитанницъ, Преосвященнѣйшій Мелетій распорядился посѣтить постройкой новаго зданія, начавъ оную съ марта мѣсяца и благословилъ начать постройку положеннымъ чинопослѣдованіемъ при основаніи храма и водруженіе креста, что и было совершено протоіереемъ Стефаномъ Поповымъ соборнѣ съ членами Училищнаго Совѣта.

Господь видимо благословилъ возданіе сего училища благочестія. При отсутствіи собственныхъ средствъ, только въ надеждѣ на помощь и милость Божию, строительный Комитетъ, открытый

съ благословенія архипастыря, началъ закупать тѣ и другія матеріалы на имѣвшіяся въ его распоряженіи суммы, коихъ было далеко недостаточно для окончательной постройки зданія съ церковію.—Но какъ только истощевались его средства, какъ только начиналъ приходиться къ тому состоянію, когда приходилось сказать: *обнищажомъ зѣло*,—тутъ то неожиданно и *скоро предваряя і щедроты Господни*. Письма Преосвященнѣйшаго архипастыря нашего Мелетія, пущенныя въ разное время по адресу лицъ, извѣстныхъ своею благотворительностію, начинали оказывать благотѣльное воздѣйствіе—присылкою денежныхъ вспомошествованій. Такъ, не говоря уже о мелочныхъ поступленіяхъ на сей предметъ, къ общей и непритворной радости всѣхъ заинтересованныхъ въ семь дѣлъ лицъ, неожиданно поступали пожертвованія и тысячами. Сунтарскій инокъ Трофимъ Поповъ прислалъ три тысячи рублей. Якутское духовенство, горячее патриотизмомъ и вѣрою, и паства ему ввѣренная, тоже не отстала отъ прочихъ сыновъ Россіи въ изъявленіи своей радости, по поводу чудодѣйства Промысла Божія надъ главою Его Императорскаго Величества, Государя Императора Александра Александровича съ Его Августѣйшимъ семействомъ спасеніемъ Ихъ жизни въ 17 день октября 1888 г. —Въ память сего событія оно собрало отъ причтовъ три тысячи р. для постройки упомянутаго зданія съ церковію во имя свв. мученицъ Софіи, Вѣры, Надежды и Любве. Инициаторомъ же сего дѣла, самимъ Преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ, кромѣ собственныхъ личныхъ щедротъ, пожертвована тысяча рублей изъ депозитовъ епархіального Преосвященнаго. Кромѣ сего, по розосланному воззванію отъ Его Преосвященства къ духовенству Якутской епархіи съ подписнымъ листомъ для добровольныхъ пожертвованій отъ прихожанъ, духовенство расположивъ свою паству, представляло подписные листы часто съ очень значительными пожертвованіями. Такъ напримѣръ, бывшій Мачицскій священникъ (нынѣ ключарь кафедральнаго собора),

о. Иоанъ Невбровъ, при подписномъ листѣ, представилъ болѣе 1000 р. Сочувствіе же къ сему новому просвѣтительному заведенію, съ тѣмъ онъ—единственнымъ въ городѣ пансіонмъ, какъ любезно пришедшимся по сердцу нуждавшимся въ семь гражданамъ, выражалось общимъ благожеланіемъ, непритворною радостію въ благоиспѣшествѣ постройки, а равно и крупнымъ пожертвованіемъ. Такъ, напр., купецъ Василій Николаевъ Эверстовъ пожертвовалъ 1500 рублей, а чиновники: Климовскій и Чеваловъ пожертвовали въ церковь икону св. великомученицы Варвары въ серебро-позлащенной ризѣ, стоящую до 700 рублей. Были и такіе жертвователи, кои, не имѣя достатка на пожертваніе, понижая цѣну на извѣстный матеріалъ,—и тѣмъ удовольствіемъ своему религиозному чувству и выказывали симпатію новоучрежденному, воспитательно-образовательному заведенію. Неудивительно послѣ этого, что при подобномъ всеобщемъ сочувствіи и содѣйствіи, начатое постройкою здание училища, съ домовою церковью, окончено въ продолженіе шести мѣсяцевъ, кромѣ иконостаса, и автографъ отъ начала сентября, рядомъ съ прежнимъ зданіемъ епархіальнаго училища, красуется, воздвигнутое помощію Божіею, при усердіи Боголюбцевъ, новое, высокое зданіе, прировненное ко всѣмъ потребностямъ школьнаго порядка. Зданіе это расположено на 12 сажняхъ въ длину и въ 8 сажень ширину, съ домовою церковью, надъ которою устроенъ высокий куполь, блестящій крестъ коего живописно вбѣгаетъ всю внѣшнюю красоту сего заведенія, на которое употреблено болѣе десяти тысячъ. И вотъ, для празднованія сего радостнаго событія, имѣющаго важное значеніе какъ для духовенства Якутской епархіи, такъ равно и для прочихъ сословій, былъ назначенъ день воскресный, 6 сентября.

Преосвященнѣйшій Мелетій въ этотъ день совершалъ литургію въ Спаскомъ монастырѣ, причемъ въ числѣ молящихся были почти всѣ воспитанницы женскаго училища, съ своей начальницей.—По

распоряженію Преосвященнѣйшаго Мелетія въ новомъ зданіи женскаго училища былъ, до прибытія Преосвященнѣйшаго, отслужень Инспекторомъ классовъ и законоучителемъ протоіереемъ Стефаномъ Поповымъ, водосвятный молебенъ, по окончаніи коего были освящены пожертвованныя иконы, въ числѣ коихъ замѣчательны и по цѣнности и по прекрасной живописи аналойная икона свв. мученицъ Софій, Вѣры, Надежды и Любве, — даръ и благословеніе благомилостивѣйшаго нашего архипастыря, Преосвященнѣйшаго Мелетія, такъ много милостей и щедротъ оказавшаго новоустроаемому женскому училищу. Затѣмъ въ 11 часовъ дня въ зданіе епархіальнаго училища собрались предсѣдатель Совѣта, священникъ Θεодосій Охлопковъ, члены и всѣ преподаватели, а за тѣмъ прибылъ и отецъ Ректоръ Семинаріи, архимандритъ Стефанъ и кафедральный протоіерей о. Иннокентій Берденниковъ, а въ 12 часовъ прибылъ въ училище Преосвященнѣйшій Мелетій. Въ актовомъ залѣ новаго зданія, Преосвященнѣйшій архипастырь, при участіи членовъ училищнаго Совѣта, съ ихъ предсѣдателемъ, совершилъ по чиноположенію, освященіе новаго зданія съ окропленіемъ святой водой и крестообразнымъ помазаніемъ елеемъ въ подлежащихъ мѣстахъ всего зданія; а по окончаніи онаго отслужилъ молебенъ предъ начатіемъ ученія, на который прибылъ и Его Превосходительство, господинъ Якутскій Губернаторъ Владиміръ Николаевичъ Скрыпицынъ. По окончаніи же онаго, Преосвященнѣйшій архипастырь сказалъ надзидательную рѣчь. По окончаніи рѣчи протоіакономъ провозглашено многолѣтіе: Государю Императору, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Преосвященнѣйшему Мелетію, Епископу Якутскому, съ богохранимою его паствою, и учащимъ и учащимся. Въ память сего событія Преосвященнѣйшій Мелетій пожертвовалъ дорогую аналойную икону, о коей сказано выше, какъ знаменіе и священный залогъ небеснаго благословенія.

Затѣмъ, по приглашенію начальницы училища, Вѣры Александровны

Егоровой, всё гости отправились въ ея помѣщеніе, въ отдѣльномъ флигелѣ и здѣсь была предложена скромная трапеза, отъ которой не отказались и Преосвященнѣйшій архипастырь и Его Превосходительство, г. Губернаторь.—Свѣтлое, просторное зданіе, со всѣми классными принадлежностями, широкій свѣтлый корридоръ, видъ веселыхъ чисто одѣтыхъ по извѣстной формѣ, болѣе пятидесяти воспитанницъ, глубоко прочувствованная рѣчь архипастыря и равно и вся прилично—простая обстановка сего заведенія, надолго, думаемъ, останутся въ памяти присутствовавшихъ при этомъ скромномъ торжествѣ лицъ. Итакъ, предпославъ Отгу свѣтовъ наши сильныя молитвы о благоустройствѣ сего зданія, будемъ уповать, что Господь благодатию и щедротами Своими поможетъ привести къ успѣшному и счастливому окончанію и созидаемый Ему жертвенникъ на другой половинѣ сего зданія, на которомъ будетъ приноситься Ему безкровная жертва и возноситься чистая, искренняя и пламенная молитва юныхъ отроковицъ, молитва исполняющая уста хваленіемъ пресвятаго Имени Божія, отъ Святыхъ Сильъ воспѣваемаго и отъ Херувимовъ славословимаго.

Законоучитель протоіерей Стефанъ Поповъ.

РѢЧЬ,

сказанная Преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ,
Епископомъ Якутскимъ и Вилюйскимъ, 6-го
сентября 1892 г., при освященіи классныхъ
помѣщеній съ церковію въ Якутскомъ епархі-
альномъ женскомъ училищѣ.

Отче! Святи ихъ во истину Твою:

Слово Твое истина есть (Іоан. 17, 17).

Сооруженіе сего духовнаго питомника вызвано было крайнею

нуждою имѣть въ нашемъ отдаленномъ и темномъ краѣ удобное помѣщеніе для воспитанія въ духѣ св-вѣры и благочестія дѣвицъ духовнаго званія. Зданіе воздвигнуто Божіею помощію, почти въ полгода. И что особенно придавало энергію въ дѣлѣ строительства, вмѣстѣ съ храмомъ Вознімъ въ честь св. мученицъ Софіи, Вѣры, Надежды и Любви—сихъ живыхъ выразителей добродѣтелей Евангельскихъ? Возходя къ началу, когда возникало и развивалось доброе сіе намѣреніе, мы припоминаемъ, что съ нимъ соединялось воспоминаніе въ особенномъ событіи въ Царственномъ Домѣ, — 17 октября 1888 года. Намъ желательно было увѣковѣчить въ роды родовъ священную память о чудѣ, явленномъ для Россіи въ спасеніи жизни возлюбленнѣйшаго Отца Отечества, великаго Императора Александра Александровича съ Его Августѣйшею Семейю, при крушеніи въ дребезги Царскаго поѣзда на желѣзной дорогѣ.

Много по всей Россіи воздвигнуто памятниковъ этому великому событію. Вотъ и Якутское духовенство также хочетъ почитать эту память своимъ посильнымъ памятникомъ, дабы съ дѣтства вѣдрить въ сердцахъ воспитываемыхъ любовь къ Царю и Отечеству и благоговѣніе къ Богу Спасителю и Промыслителю нашему, творящему дивныя чудеса.—Отсюда же теперь почерпаемъ уроки для жизни своей, проникая въ сущность самаго событія.

Прежде всего мысль о Царѣ, Богу возлюбленномъ, да не сходитъ съ ума воспитателей и дѣтей воспитываемыхъ. Царь православный и самодержавный необходимъ для благоденствія и цѣлости нашей необъятной Имперіи. Онъ видимо хранимъ Богомъ, яко зеница ока; чрезъ Него Всевышній совершаетъ судьбы свои отъ вѣка predetermined для живущихъ во вселенной. А потому сердце Царя въ рукѣ Господа, какъ потоки воды: куда захочетъ, Онъ направляетъ его. Чтобы знать волю Божию и избрать путь правый, должно исполнять законъ и волю Царя. Чиста совѣсть человѣка, когда взоръ

Царя, или представление о немъ вселяетъ въ душѣ спокойствіе и радость. Безъ мысли о Царѣ—Отцѣ отечества мрачно на душѣ. Отраднѣе дня насъ увѣренность, что благо наше блюдетъ недремлющее око Царево, какъ Само Небесное Провидѣніе. Какъ ясное и плодотворное солнце поставленъ онъ во свѣтъ народамъ и обладаемымъ, да свѣтитъ всѣмъ и живитъ своею мудростію и попеченіемъ о пользѣ всѣхъ и каждаго. *И той, яко женихъ, исходилъ отъ чертога своего; возрадуется, яко исполнивъ теши путь свой. Отъ края небесъ исходилъ его, и шествіе его до края ихъ, и ничто не укрыто отъ теплоты его* (Псал. 18, 6, 7).

Дивное спасеніе Божіе явлено было надъ всею Царскою семьей, — и надъ Государыней Императрицей съ Августѣшими дѣтьми ихъ. Новое знаменіе того, какъ Божественное Провидѣніе, хранитъ, освящаетъ и укрѣпляетъ семейный союзъ—основу общества и Государства. Ощутивъ надъ собой благодѣющую руку Божественнаго Промышленія, Царская семья съ новою силой сплотилась въ союзъ неразрывной любви, чтобы стать для всѣхъ вѣрноподанныхъ образцомъ Богоблагодатнаго, Богообязаннаго семейства. Взирая на высоту Царскаго престола, осмысливая такимъ образомъ, мы увѣраемся, что и всякую семью, почитающую законъ и уставы св. вѣры, Богъ хранитъ, воздѣлываетъ и изъ сѣни смертной выведетъ на свѣтъ, спасетъ отъ всѣхъ бѣдъ и напастей. Залогъ семейнаго счастья—взаимная любовь. Гдѣ любовь, тамъ и Богъ. Она упрочивается благопокорливостію и послушаніемъ, когда младшіе чтутъ старшихъ себя; тогда все направляется къ общему благу. Изъ тѣснаго круга семейнаго прекрасныя свойства созыннина проявляются во внѣ, въ обществѣ, въ томъ кругу, гдѣ кто поставленъ вращаться. Въ учебномъ заведеніи лица начальствующія являются воспитатели замѣняютъ родителей. Въ обществѣ—власти отъ Царя поставлены и заботящіяся о благѣ общественномъ. А потому должно смотрѣть на нихъ, какъ на благодѣтелей и попечителей об-

шаго блага и воздавать имъ должную честь, вниманіе и покорность. Нужно ли видѣть примѣры и доказательства этой многопечительной заботливости Царя и властей объ общемъ благѣ,—они повсюду. Вотъ, еще недавно, Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ совершилъ трудное и опасное кругосвѣтное путешествіе, осчастлививъ и забытую Сибирь своимъ посѣщеніемъ, чтобы изъ опытовъ народной мудрости и знаній, приобрѣсти умѣнье править народомъ на благо Россіи, да насладится всякій подъ виноградомъ своимъ и смоковницею плодами мира и благоустройства. По возвращеніи же къ Родительному Государственному крову, тотчасъ же принялъ онъ заботу о постигнутыхъ голодомъ и скудностію бѣдныхъ необъятной Россіи, и не слагалъ съ себя этого труда до тѣхъ поръ, пока Самъ Промыслъ Божій, наказующій насъ за грѣхи и беззаконія, положили предѣлъ временному вразумленію. Примѣры эти да послужатъ намъ въ назиданіе, какъ должно и намъ, во имя братской любви, заботиться о благѣ ближнихъ, откликаться на всякій призывъ о помощи съ такимъ же сердоболіемъ, какое имѣетъ Богодарованный Царь и Его достойныя чада.

Наконецъ, и характеръ нашего воспитанія долженъ имѣть въ основѣ своей вѣру и благочестіе, свято хранимыя Царемъ Православнымъ. Величайшій даръ для Россіи—это св. православная вѣра, съ ея завѣтными правилами христіанскаго благочестія. Надо незыблемо стоять на почвѣ церковно христіанской, чтобы не совратиться съ пути истиннаго. Много встрѣчается, человѣку соблазновъ со внѣ и внутри, и много нужно осторожности, чтобы не поддаться противному теченію, какое обыкновенно замѣчается въ мірской жизни. Благо тому, кто отъ юности своей укоренить себя въ страхъ Божию, и не вдаваясь въ ученія странна и различна, умудряется во спасеніе, избирая и усваяя все доброе и святое и отвергая ложное и грѣховное. Такой человѣкъ будетъ премудръ въ своей жизни. Онъ избавится отъ горькихъ ошибокъ и разочарованій. Онъ можетъ и другихъ

руководить къ истинно-разумной и нравственной жизни. Такія высокія качества необходимо нужны и для насъ, дѣвиць духовнаго званія, и всѣхъ воспитывающихся въ семь заведеніи. Въ свою очередь вамъ придется воспитывать другихъ и руководить въ жизни частной и общественной, когда, напр., поручать вамъ школьное обученіе истиннымъ и полезнымъ знаніямъ и добрымъ навыкамъ, или въ семейномъ быту у своего домашняго очага; всюду должны вы внести съ собою живительный свѣтъ. Для этого вотъ въ самомъ заведеніи устроены святой храмъ Божій, гдѣ постоянно будете слышать глаголы живота вѣчнаго, освящаться благодатию Св. Духа въ святыхъ таинствахъ вѣры и исполняться духомъ благочестія. Пользуйтесь дарами благодати Божіей, подаваемыми не въ мѣру, а сколько кто восприметъ открытымъ сердцемъ, искреннею вѣрою и упованіемъ непостыднымъ. Время воспитанія составляетъ запасъ на всю жизнь. Кто что поспѣетъ на нивѣ сердечной, то и пожнетъ впоследствии. Сѣяй скудость, скудость и пожнетъ. Сѣяй о благословеніи, о благословеніи и пожнетъ.

Мы живемъ въ странѣ по преимуществу инородческой, гдѣ предлежитъ намъ обширное до необъятности поле для сѣянія Слова Божія. Якуты и прочіе инородцы нашего Сѣвера еще недавно просвѣщены св. крещеніемъ. Остается утвердить ихъ въ христіанствѣ, искоренить остатокъ язычества и шаманизма, научить истинамъ св. вѣры и разумному благочестію. Въ этомъ и состоитъ призваніе русскихъ. Русскіе должны стоять во главѣ покоренныхъ народовъ, а не теряться въ ихъ массѣ безъ должнаго просвѣтительнаго вліянія. Но мы видимъ на опытѣ, что у насъ мало школъ и учитъ нѣтъ охоты у русскихъ. Одинъ изъ отечественныхъ нашихъ святителей (Архiep. Никаноръ), замѣтивъ подобное явленіе въ своей епархіи, далъ такое наставленіе господствующей русской націи: насъ Господь поставилъ во главѣ, а вы очутились въ хвостѣ у чуждыхъ по вѣрѣ обитателей края. Отчего здѣсь якутскій, а не русскій языкъ оказы-

вается господствующимъ? Дѣти, поступающіи въ школу, не знаютъ своего роднаго языка, а знаютъ якутскій; и что они могли перенять отъ этого народа, у коего нѣтъ науки и полезныхъ знаній, а только первобытныя понятія до крайности скудныя и нерѣдко превратныя? Младенчествующіе народы, неимѣюще своей литературы и умственныхъ сокровищъ, должны почерпнать мудрость у передовыхъ народовъ, усвоившихъ себѣ вѣру, знанія и искусства. Благодареніе Богу, наша православная Россія достигла высшей степени просвѣщенія, а св. Православная вѣра блеститъ ярче солнца во всѣ концы вселенной. Если русскіе вознерадятъ о просвѣщеніи юныхъ племенъ, то они тяжко согрѣшатъ предъ Богомъ и своею совѣстью; и сами уподобятся тѣмъ жалкимъ людямъ, которые не любя добраго ученія, теряютъ человѣческое достоинство и ходятъ во тѣмъ неразумія.

Итакъ, дѣти, спѣшите учиться истинѣ святой, чтобы свѣтить другимъ—невѣдущимъ. Приобрѣтайте добрые навыки и правила жизни, по духу и ученію Христову, чтобы руководить другихъ и воспиты-
вать ко благу. Внесите къ своему домашнему очагу тотъ христіанскій пламень любви, въ коей состоитъ истинное счастье человѣка. Идите на помощь обѣдствующимъ и нуждающимся въ указаніи пути жизни и свѣта. И тогда вы исполните свое назначеніе—жить для Бога и ближняго, будете имѣть достойное возмездіе въ счастья на землѣ и блаженство на небѣ—въ вѣчности. Аминь.

Извлеченіе изъ журналовъ съѣздовъ духовенства Якутской епархіи (съ 1871 по 1890 годъ).

(Продолженіе).

При обсужденіи первыхъ трехъ, а равно пятого и шестаго пунктовъ предложенія Его Преосвященства собраніе духовенства по-

становило: „принять таковыя пункты предложенія Его Преосвященства къ свѣдѣнію и предложить духовенству не пожелаетъ ли кто изложить свои соображенія по симъ пунктамъ письменно и представить ихъ Его Преосвященству“. Относительно 4-го пункта, о томъ, не слѣдуетъ ли открыть въ г. Якутскѣ институтъ для дѣвицъ духовнаго званія, собраніе духовенства, въ виду дѣйствительной необходимости для епархіи учрежденія таковаго заведенія, единодушно выразило желаніе открыть институтъ для дѣвицъ духовнаго званія, но, при скудости средствъ епархіи, затруднилось изыскать средства для осуществленія своего желанія—имѣть въ епархіи учебное заведеніе для образованія дѣвицъ духовнаго званія. При этомъ духовенство, если бы было изысканъ другой источникъ для содержанія института, по мимо средствъ епархіи, желало бы открыть институтъ трехкласный съ пансіономъ на 20 воспитанницъ; изъ нихъ 5—бѣднѣйшія—воспитывались бы на казенномъ содержаніи, а остальные со взносомъ денегъ за содержаніе.....

Кромѣ вышеизложенныхъ пунктовъ Его Преосвященству благоугодно было предложить на обсужденіе духовенства еще два вопроса: а, не можетъ ли духовенство Якутской епархіи удѣлить часть свѣчной суммы епархіи на заведеніе училищъ при церквахъ, и какую именно часть этой суммы оно въ состояніи удѣлить на сей предметъ? и б, вопросъ объ изданіи, по примѣру другихъ епархій, въ г. Якутскѣ Епархіальныхъ Вѣдомостей.—Первый изъ этихъ вопросовъ, въ виду особой важности его, и въ виду того, что въ настоящее время нѣтъ возможности въ точности опредѣлить число предполагаемыхъ къ открытію школъ, не былъ рѣшенъ въ окончательномъ смыслѣ. А потому, не предрѣшая сего вопроса, постановили: предложеніе сіе принять къ свѣдѣнію и пригласить духовенство къ содѣйствию до-
ставленіемъ чрезъ о. о. благочинныхъ епархіальному начальству свѣдѣній о томъ: гдѣ, когда и на какія средства могутъ быть открываемы

школы, кто въ нихъ можетъ быть учителемъ и что будетъ стоить содержаніе учителя и постройка помѣщенія для школы.—По обсужденіи втораго вопроса, объ изданіи Епархіальныхъ Вѣдомостей, собраніе постановило: „испросивъ чрезъ архинастырѣю Св. Синода дозволеніе на сей предметъ, приступить къ изданію Якутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, которыя на первый разъ вынестить въ ограниченномъ количествѣ, не болѣе 150 экземпляровъ, причемъ распределить ихъ такъ: на болѣе состоятельныя церкви назначить по два экземпляра, а на менѣе состоятельныя—по одному. При распредѣленіи на церкви оказалось, что изъ 76 церквей епархіи могутъ выписывать Вѣдомости 25 церквей въ двухъ экземплярахъ, а остальные 51—по одному.—Кромѣ распредѣленія на церкви имѣть въ виду выраженное Его Преосвященствомъ желаніе получать Вѣдомости въ 3 экземплярахъ и заявленное желаніе нѣкоторыхъ изъ лицъ настоящаго собранія получать ихъ въ 4 экземплярахъ. По мимо сего распредѣлить экземпляры Вѣдомостей и по канцеляріи мѣстнаго Архіерейскаго дома, духовной Консисторіи, и на бібліотеки: епархіальную, училищную и семинарскую. При такомъ распредѣленіи Епархіальныхъ Вѣдомостей считать въ расходъ по выпискѣ 143 экземпляровъ, а остальные 37 употребить на обмѣнъ съ Епархіальными Вѣдомостями другихъ епархій, съ редакціями разныхъ журналовъ и повременныхъ изданій. Расходъ по изданію Вѣдомостей покрывается деньгами, выручаемыми за оныя, считая за каждый экземпляръ по 81 рублю.—Независимо отъ сего Его Преосвященство изволилъ предложить на дѣло изданія Епархіальныхъ Вѣдомостей изъ своихъ депозитовъ 300 р.—Итого на сумму 1204 р. Журналъ изложенный утвержденью съ стороны резолюціей: „Опредѣленіе XV съѣзда духовенства привести въ исполненіе. За годичный экземпляръ Епархіальныхъ Вѣдомостей взимать по 7 рублю, о чемъ репортовано Св. Синоду, который предписалъ, чтобы годичный экземпляръ окупался 6 рублями. Означен-

ная цѣна обезпечена процентами съ депозитовъ, которыхъ накопилось 8.000 р., и къ которымъ прибавляется ежегодный капиталъ въ пять тысячъ рублей, по завѣщанію купца Маркова“.

XVI съѣздъ духовенства журналомъ отъ 1 февраля 1885 года обсуждалъ, согласно резолюціи Его Преосвященства вопросы о церковно-приходскихъ школахъ и о приходскихъ попечительствахъ. Въ предложеніи Его Преосвященства сказано: (X) „Предлагаю XVI съѣзду заблаговременно обсудить, а положенія 22 § правилъ о церковно-приходскихъ школахъ; изъ какихъ духовныхъ лицъ здѣшной епархіи можно составить училищный епархіальный совѣтъ, и кого избрать предсѣдателемъ совѣта и кого присоединить изъ лицъ свѣтскихъ? б. Въ какихъ мѣстахъ здѣшной епархіи могутъ быть учреждены приходскія попечительства, которыя озаботились бы учрежденіемъ церковно-приходскихъ школъ“? По обсужденіи перваго вопроса съѣздъ представилъ на благоусмотрѣніе архіепископа списокъ лицъ, числомъ 13, предназначенныхъ для составленія епархіальнаго училищнаго Совѣта. По вопросу же объ открытіи церковно-приходскихъ попечительствъ депутаты съѣзда, руководствуясь соображеніемъ, что каждая церковь въ отдѣльности не въ состояніи учредить приходскаго попечительства по недостатку средствъ, пришли къ такому заключенію: „церковно-приходскихъ попечительствъ возможно учредить въ епархіи только пять, по числу округовъ; въ каждомъ округѣ — на общія средства церквей, входящихъ въ составъ округовъ. Управление попечительствами должно сосредоточиваться при соборныхъ церквахъ“.—Тотъ же съѣздъ журналомъ отъ 7 февраля нашелъ возможнымъ учрежденіе приходскихъ попечительствъ еще при двухъ церквахъ Сунтарской и Кыллахской, причемъ засѣданіе съѣзда происходило подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства и при участіи всего наличнаго городскаго духовенства. Въ томъ же засѣданіи число членовъ епархіальнаго училищнаго совѣта ограничено семью лицами,

принемъ поименованы избранные члены и председатель.

Вопросъ о нуждахъ церковно-приходскихъ школъ обсуждался и XVIII съездомъ, причемъ журналомъ десятымъ между прочимъ постановлено было „въ пользу церковно-приходскихъ школъ выписывать по 1⁰/₀ съ каждаго остаточнаго рубля наличныхъ суммъ по вѣсѣмъ церквамъ епархіи“. Всѣ эти постановленія съездовъ были утверждены.

На послѣднихъ съѣздахъ, начиная съ XVI, обсуждалась и вопросы объ улучшеніи быта духовенства и сиротъ духовнаго званія. Депутаты XVI съѣзда, обсудивъ 4 февраля 1885 года вопросъ о положеніи попеченія вдовъ и сиротъ духовнаго званія Якутской епархіи, „нашли, что есть много вакансій штатныхъ мѣстъ просфоровъ, занимаемыхъ, большею частью, лицами свѣтскаго званія; между тѣмъ есть много вдовъ и сиротъ духовнаго званія вполне способныхъ къ занятію сей должности, но почему-то не занимающихъ ее. Посему заключили: покорнѣйше просить Якутское Епархіальное Попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія ежегодно составлять свѣдѣнія о вакансіяхъ штатныхъ мѣстъ просфоровъ Якутской епархіи чрезъ о. о. благочинныхъ и рекомендовать свободныя мѣста просфоровъ исключительно вдовамъ и сиротамъ духовнаго званія. Священникамъ же всей епархіи рекомендовать озаботиться о лучшемъ ихъ содержаніи. При этомъ депутаты съѣзда не могутъ не высказаться о истинно отеческомъ попеченіи, оказываемомъ о. о. членами попечителями Якутскаго Епархіальнаго Попечительства вдовамъ и сиротамъ нашей епархіи“.... Журналь этотъ отмѣченъ слѣдующею резолюціей: „Дѣло сдѣлано хорошее. Рекомендую XVI съѣзду отнестись къ попечительству съ предложеніемъ: нельзя ли безъ отлагательства, по сношенію съ благочинными, предложить разнымъ вдовамъ и сиротамъ духовнаго званія должность просфорницъ при церквахъ въ замѣнъ выдаваемого имъ вспоможенія денежнаго, и

устранить, по возможности, свѣтскихъ лицъ отъ этой должности церковной, имъ непринадлежащей. Черезъ эту мѣру попечительство освободится отъ лишнихъ денежныхъ расходовъ“.

XVII съѣздъ въ засѣданіи 16 іюля 1886 года обсуждалъ, по докладу двухъ изъ депутатовъ, вопросы о передачѣ свѣчной лавки въ общепархіальное достояніе и о составленіи эмеритурно-вспомогательной кассы, вопросы, разработанные, какъ увидимъ ниже, особою Коммисіей. „По тщательномъ обсужденіи и соображеніи выработанныхъ коммисіею вопросовъ, депутаты съѣзда, съ радостью соглашаясь съ заключеніемъ вполне достойныхъ благодарности трудовъ ея, единогласно рѣшили: почтительнѣйше и покорнѣйше просить Его Преосвященство утвердить всѣ положенія коммисіи какъ объ образованіи общепархіальнаго свѣчнаго склада, такъ и о составленіи эмеритурно-вспомогательной кассы при епархіальномъ попечительствѣ“. На этомъ журналѣ съѣзда резолюція такая: „Объ образованіи свѣчнаго склада нѣтъ спора, и это дѣло прежде было рассмотрѣно. Что касается эмеритурны, то затребовать изъ Консисторіи списокъ причетниковъ, и для бѣдныхъ изъ нихъ сдѣлать ограниченія во взиманіи процентовъ на 25—30 к. и такъ далѣе“. Согласно этой резолюціи вопросъ о вспомогательной кассѣ обсуждался вторично 17 іюля, причѣмъ постановлено было: „ежегодный сборъ въ эмеритурно-вспомогательную кассу со всѣхъ псаломщиковъ производить по 30 к. сер., что всякій изъ нихъ въ состояніи будетъ платить безропотно“.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Стефанъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, Октября 7 дня 1892 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.